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Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dies ist der Losungsband zu dem Band Mittlerer Schulabschluss 2025, Nordrhein-
Westfalen, Mathematik 10. Klasse, Realschule, Gesamtschule EK, Sekundarschule
(Best.-Nr. J05100). Er enthilt zu allen Aufgaben von unseren Autoren ausgearbei-
tete Losungen, die jeden Rechenschritt ausfiihrlich erkldren. Zahlreiche Skizzen zur
Veranschaulichung helfen dir beim Nachvollziehen von Sachverhalten.

Versuche stets, jede Aufgabe zunichst selbststindig zu 16sen und dann deine Losung
mit den Losungen im Buch zu vergleichen. Nur was du dir selbst erarbeitet hast,
bleibt im Gedéchtnis und du lernst dazu. Halte dich deswegen konsequent daran, jede
Aufgabe zunichst selbst zu rechnen. Hast du eine Aufgabe nicht richtig geldst, ist es
besonders wichtig, diese zu einem spéteren Zeitpunkt noch einmal durchzurechnen.

Durch das Uben wirst du dich sicher fiihlen und kannst beruhigt in die Priifung gehen.

Wir wiinschen dir viel Erfolg!
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10 ¢ L&sungen: Training Grundwissen — 3 Quadratische Funktionen und Gleichungen

3 Quadratische Funktionen und Gleichungen
15  Setze die Koordinaten der Punkte fiir x und y in die Gleichung y =a- x2 ein und berechne aus der so
entstandenen Gleichung den Koeffizienten a.
a) P(2]-2) b) Q(-3]12,5) c) A(-2,5|-18,75) d) B(2|-4)
—2=a-22 12,5=a-(-5)2 -18,75=a-(2,5)2 —4=2a-22
1 1 a=-3 a=-1
a=-—— a=—
2 2 y=-3-x2 y=-x2
1L 2 1 2
=——-X =—-X
Y 2 Y 2
16  Faktor Offnung Form der Parabel Beispiel
a>1 nach oben schmaler als Normalparabel y=2x2
a=1 nach oben Normalparabel y=x2
1
O<ax<l1 nach oben breiter als Normalparabel y= 3 -x?
. 1
-l<a<0 nach unten breiter als Normalparabel y= ) X
a=-— nach unten Normalparabel y=-x2
a<-1 nach unten schlanker als Normalparabel y=-2-x2
17  a) Bei50 kTm ist der Bremsweg 50 m lang. Brems‘weg in m
(Ablesen aus der Grafik.) 120 +
b) Die maximale Geschwindigkeit betrigt etwa 100 +-
63 km
h ’ 807 ____________________________________
¢) Man kann aus der Grafik moglichst prizise ein i
Wertepaar entnehmen, z. B. (40| 30) oder 601 i
(50|50), den Wert fiir x und y in die Funktions- 40+ i
gleichung einsetzen und dann nach a umformen. |
y =a- X2 20T i
—a.402 =a-502 T A
30=a-40 alternativ:— 50=a-50 ol 10 20 30 40 50 60 70 80
30 _, 0 _, Geschwindigkeit in 4™
1600 2500
a=0,01875 a=0,02
d) Es gilt: y=0,02-x2
Fiir x=30 &2 y=0,02-302=18 m

Fiir x=80 &:  y=0,02-802=128 m

Fiir x=130 82 y=0,02-1302=338 m
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Lésungen: Training Grundwissen — 3 Quadratische Funktionen und Gleichungen ¢ 11

e) Der Wert fiir a muss bei nasser Strae groRer Bremfweg inm
sein, da der Graph “steiler” verlaufen muss, das 120
heiflt, bei gleicher Geschwindigkeit muss der
Bremsweg linger sein. 100
Moglicher Wert: a=0,03 80 nasse Fahrdafin | -
i trockene Fahrbahn
60
40
20 -
0 10 20 30 40 50 60 70 80

L ek
Geschwindigkeit in i

f) Fiir den Lkw gilt bei x =60 ist y =100, also:
y=a-x2
100=a-602
100
3600

a=0,027 = 0,028
Der Bremsfaktor a betriagt etwa 0,028.
g) Darstellung im Graphen:

Bremsweg in m
A

180 /

160 /

/
140 Lkw mit a = 0,028

120

100 -

80
60 . | Pkw mit a=0,02

40 -

0 10 20 30 40 50 60 70 80 Geschwindigkeit inkTm

18 X 5| 4] 3] 2] 4 0 1 2 3 4 5
a) y= %XZ -3 1575 9 |375] 0 |-225| -3 |=225| 0 |375| 9 |1575
b) y= —%x2 +5 | =75 | 3 | 05 3| 45 5 | 45 3105 | 3 |-75
c) y=2x2-3 47 | 29 | 15 5 -1 | 3 | 4 5 15 | 29 | 47
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Aufgabe im Stil der Zentralen Priifung

Priifungsteil 1 — Variante A

Aufgabe 1
a) Mogliche Nebenrechnungen:
0,025, -22=-—L=-L_ 025 L _004 -0,04
22 4 25
Losung:
1

272 <-0,04 < 0,025 < —
25

b) 83000 000000=8,3-1010
0,0005>5-1075, denn 5-1079=0,00005

Aufgabe 2
a) Die grofitmogliche Zahl lautet 23.

b) linkes rechtes
Glicksrad Glicksrad

¢) P(22)= =0,25=25%

N

A
2

o | —

Aufgabe 3
a) Gegeben: Kantenlidngen des Pools mit
a=6m;b=3m;c=1,5m
Gesucht: Volumen des Quaders
Berechnung:
V=a-b-c
V=6m-3m-1,5m=27m3
Gesamtkosten = Volumen - Kosten pro m3
SRR L
m

Gesamtkosten = =121,50 €

[ Jca27€ [ Jca80€e [X]ca120€ [ ]Jca240€

Losungen: Aufgabe im Stil der Zentralen Priiffung ¢ 77

Hinweise und Tipps

Wandle die Briiche in Dezimalzahlen um und beachte
beim Vergleichen die Vorzeichen.

Wandle die wissenschaftliche Schreibweise um.

Das linke Gliicksrad steht fiir die Zehner und das
rechte Gliicksrad fiir die Einer.

Beachte, dass die Summe der Wahrscheinlichkeiten
an einer Verzweigung immer 1 ergibt.

Beim rechten Gliicksrad sind 3 von 6 Feldern mit ,,2*
beschriftet und 2 von 6 Feldern mit ,,3:
3 1 2 1

2L und ===
6 2 6 3

Die Wahrscheinlichkeit, dass beide Gliicksrider die ,,2%
anzeigen, errechnet man mithilfe des Baumdiagramms
aus Teilaufgabe b nach der Produktregel.

Um die Kosten fiir eine Fiillung abschitzen zu kon-
nen, muss zunichst das Volumen des Pools (hier ein
Quader) bestimmt werden.

Eine Uberschlagsrechnung reicht hier aus, um das
passende Ergebnis anzukreuzen.
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NRW: Zentrale Priifung 2023 Mathematik — Lé6sungen ¢ 2023-1

Zentrale Prufung 2023

Prifungsteil 1

Aufgabe 1

a) Gegeben: —0,45; 0,38; —%

Gesucht: richtige Reihenfolge der Zahlen, von klein nach grof3

Mogliche Nebenrechnung:

~2-04
5
Reihenfolge:

~0.45 < —%=—0,4 < 0.38

b) Gesucht: zwei ganze aufeinanderfolgende Zahlen, zwischen
denen /20 liegt

Mogliche Nebenrechnung:

J20 > 16 =4
V20 <425 =5,

Damit liegt J20 zwischen den ganzen Zahlen 4 und 5.

Aufgabe 2

Gegeben: Malle des Kartons bzw. Quaders (aus Zeichnung):
a=50cm; b=30 cm; c=40 cm

Gesucht:  Volumen des Kartons in ¢

Rechnung:

VKarton =a-b-c

Viarton =30 cm 30 cm - 40 cm =60 000 cm?

Mit 1 £=1000 cm? gilt:

Der Karton hat ein Volumen von 60 /.

Oder:

VKarton =a-b-c

Viarton =2 dm-3 dm-4 dm=60 dm?

Mit 1 ¢=1 dm3 gilt:

Der Karton hat ein Volumen von 60 /.

Hinweise und Tipps

Wandle den echten Bruch in einen Dezimalbruch um.

Beachte die Vorzeichen.

Beachte die genaue Formulierung:
Zwei ganze Zahlen sind gesucht und sie miissen
aufeinander folgen.

Beachte, dass das Volumen in der Einheit Liter (£)
angegeben werden muss.

Hinweis:
1¢=1000m¢=1000cm3=1dm3
(AImf=1cm3und 1 /¢=1dm3)

Alle Lingen werden sofort in dm umgewandelt.
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2023-2 ¢ NRW: Zentrale Priifung 2023 Mathematik — Lésungen

Aufgabe 3
1. Losungsmaoglichkeit (Subtraktionsverfahren):
I 6x-3y=15
I 6x-8y=10
Subtraktionsverfahren (I—1I):
S5y=5 |:5
y=1
Einsetzen von y=1 in Gleichung I, um x zu bestimmen:
6x—-3-1=15 |+3
6x =18 |16
x=3
Losungsmenge des Gleichungssystems:
L={G|D}
2. Losungsmaoglichkeit (Einsetzungsverfahren):
I 6x-3y=15 |+3y
o 6x—-8y=10
I 6x =15+3y
o 6x—-8y=10
Einsetzen von I" in II:
15+3y-8y=10 | zusammenfassen
15-5y =10 |-15
—5y=-5 (-1
y=1

Ab hier wie beim Subtraktionsverfahren die Variable x bestimmen

(siehe oben).

3. Losungsmoglichkeit (Gleichsetzungsverfahren):

I 6x-3y=15 |+3y

I 6x—8y=10 |+8y

I 6x =15+3y

I 6x =10+8y

I'=1I"

15+3y =10+8y | -3y [-10
5=5y |:5
y=1

Ab hier wie beim Subtraktionsverfahren die Variable x bestimmen

(siehe oben).

Hinweise und Tipps

Es gibt verschiedene Losungsstrategien zum Losen
von Gleichungssystemen.

Im vorliegenden Fall bietet sich besonders das
Subtraktionsverfahren an, da es sich direkt (d. h. ohne
vorherige Umformung) anwenden ldsst.

Alternativ kann y = 1 auch in Gleichung II eingesetzt
werden, um X zu berechnen.

Probe: Die Werte x=3 und y =1 werden in die
Gleichungen eingesetzt:

I 6-3-3-1=15 (wahr)

II 6-3-8-1=10 (wahr)

Lose Gleichung I nach 6x auf und setze sie dann in
Gleichung II ein.

Lose beide Gleichungen nach 6x auf und setze sie
dann gleich.
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NRW: Zentrale Priifung 2023 Mathematik — Lésungen ¢ 2023-5

Hinweise und Tipps

Prifungsteil 2

Aufgabe 1: Herzlich willkommen

a) Gegeben: Seiten des Quadrates: a=6 cm Entnimm die notwendigen Informationen der
Radius der Halbkreise: r=3 cm Abbildung 2 bzw. dem vorangestellten Aufgabentext.

Sinnvollerweise zeichnest du zuerst das Quadrat und
orientierst dich dabei an den Rechenkéstchen auf dem

Papier.
D C
A B
b) Gegeben: Seiten des Quadrates: a=6 cm
Radius der Halbkreise: r=3 cm
Gesucht: Bestitigung, dass der Flidcheninhalt der herzférmigen
Figur 64,3 cm? ist
Rechnung: Die herzférmige Fliche besteht aus einem Quadrat

Aher, = A Quadrat 2 A Halbkreis und zwei Halbkreisen.

AHerZ=a2+2-%ﬂ:-r2
Ager, = (6 cm)2+2-%n-(3 cm)?

Aery = 64,274...cm? = 64,3 cm?

Alternative Rechnung: Die herzformige Fliche besteht aus einem Quadrat
2 und einem Kreis (zusammengesetzt aus zwei

Afer, =22 +T0T
Herz Halbkreisen).

AHer, = (6 cm)? +7- (3 cm)?
Aery = 64,274...cm? = 64,3 cm?

Die Rechnung bestitigt, dass die Flichenangabe von 64,3 cm?
richtig ist.
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2023-6 ¢ NRW: Zentrale Priifung 2023 Mathematik — Lésungen

)

d)

e)

f)

Gegeben: 1 dm? Metallblech wiegt 117 g.

Gesucht: Gewicht eines Herzens
Losung mithilfe des Dreisatzes:
Flacheninhalt Gewicht
100 < 100 cm? 117 ¢g >:100
1 cm? 1,17 g
643 ( 643cm? | 75231¢g ) 643

Ein Metallherz wiegt ca. 75 g.

Gegeben: Abbildung 3 — Skizze zur Berechnung der Breite b
Gesucht: Priifung der Streckenlinge: MM, = 4,24 cm

Das Dreieck mit den Eckpunkten M, M, und C ist rechtwinklig.

M, und M, sind die Mittelpunkte der Halbkreise, damit sind die
Strecken M;C und M,C jeweils 3 cm lang.

Es gilt der Satz des Pythagoras:
2 2 2

MM, =Gem)?+Gem)? |V

M;M, =1/9 cm? +9 cm?

M1M2 = 4, 24 cm

Die Rechnung zeigt, dass die Strecke M;M, eine Linge von
ca. 4,24 cm hat.

Gegeben: MM, = 4,24 cm; T'Halbkreis = 3 €M
Gesucht:
Es gilt:
b=AM; +M M, +M,B

Mit A71\/11 = @ = Ialbkreis fOIEL:
b=3cm+4,24cm+3 cm=10,24 cm

Das Herz hat eine Breite von ca. 10,24 cm.

Breite b des Herzens

Gegeben: Karton mit 15 roten Herzen; Baumdiagramm
Gesucht: Begriindung, warum in einem Karton 20 Herzen sind
Begriindung:

Dem Baumdiagramm kann man entnehmen, dass % der Herzen

rot sind. Wenn 15 Herzen rot sind, miissen in dem Karton noch

5 weile Herzen sein: % entspricht 15 Herzen, 1 entspricht

demnach 5 Herzen. Somit sind in dem Karton insgesamt
20 Herzen.

Hinweise und Tipps

Beachte die Umwandlungszahl bei Flichenmafen:
1 dm2=100 cm?2

Betrachte die Figuren in den Abbildung 2 und 3 genau
und entnimm daraus die Informationen, die zur Uber-
priifung der Streckeldnge notwendig sind.

Suche nach einem rechtwinkligen Dreieck. Es kann
der Satz des Pythagoras angewendet werden.

Betrachte die Streckenlidngen AM; und M,B. Es
handelt sich jeweils um Radien eines der Halbkreise.

Zwei Informationen sind relevant: Die Anzahl der
roten Herzen (siche Aufgabentext) und die Wahr-
scheinlichkeit dafiir, dass ein Kunde zunéchst ein

rotes Herz zieht (siehe Baumdiagramm).

Der Zusammenhang lésst sich auch folgendermalien
ausdriicken:

Anteil | Anzahl

15

5 )

o

ENEENM
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